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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ МЕХАНІЗМУ ДЕРЖАВНОГО  
РЕГУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ БАНКІВСЬКОГО СЕКТОРА1 

Анотація. Стаття присвячена теоретичому узагальненню змісту та структури механіз-
му державного регулювання розвитку банківського сектора, його ключових компонентів, 
принципів та важелів функціонування, а також визначенню актуальних проблем та пер-
спективних напрямів його удосконалення. 

Актуальність дослідження зумовлена важливістю ефективного державного регулювання 
банківського сектора, що спрямоване на забезпечення балансу між стабільністю фінансової 
системи, розвитком банківського сектора та захистом інтересів вкладників і кредиторів. 

У статті проаналізовано різні підходи до визначення категорії «механізм державного 
регулювання» та визначені його відмінності від поняття «механізм державного управлін-
ня». Запропоноване комплексне визначення поняття «механізм державного регулювання 
розвитку банківського сектора» як сукупності правових, економічних, адміністративних 
та організаційних заходів, які здійснюються державними органами з метою забезпечення 
стабільності, ефективності та надійності банківської системи країни.

Деталізовано основні складові механізму: правове регулювання, регуляторна діяль-
ність Національного банку України, монетарна політика, фіскальна політика, адміністра-
тивні заходи та механізми захисту прав споживачів банківських послуг.

Систематизовано ключові складові та структуру механізму, що включає мету, завдан-
ня, суб’єкти, об’єкти, принципи, методи впливу (адміністративний, економічний, правовий, 
організаційний, політичний, мотиваційний, інформаційно-аналітичний) та важелі регулю-
вання (банківське регулювання, банківський нагляд, державний банківський контроль).

Наголошено на важливості розмежування банківського регулювання, банківського на-
гляду та державного банківського контролю як окремих, але взаємопов’язаних складових.
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управління, банківське регулювання, банківський нагляд, державний банківський контроль, 
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Вступ. Банківський сектор є кровоносною системою сучасної економіки, за-
безпечуючи акумуляцію, перерозподіл та ефективне використання фінансових 
ресурсів. Його стабільне функціонування та поступальний розвиток є необхід-
ними передумовами для економічного зростання, інвестиційної активності та 
добробуту суспільства. Водночас, банківська діяльність нерозривно пов’язана 
з численними ризиками, які можуть мати системний характер та спричиняти 
масштабні фінансові кризи з руйнівними соціально-економічними наслідками. 
Саме тому державне регулювання банківського сектора відіграє ключову роль, 
прагнучи забезпечити складний баланс між стабільністю фінансової системи та 
її розвитком, захистом інтересів вкладників та кредиторів, а також ефективніс-
тю банків як комерційних установ. Ця теза виступає центральним постулатом 
даного дослідження, актуальність якого визначається необхідністю розкриття 
багатогранної природи та систематизації механізмів державного регулювання 
банківської діяльності в контексті досягнення зазначеного балансу. 

Огляд літератури. Сучасний етап розвитку науки державного управління 
супроводжується уточненням понятійно-категоріального апарату, що є необ-
хідним для глибшого теоретичного осмислення та ефективного практичного 
вирішення управлінських завдань. Однією з ключових категорій виступає «ме-
ханізм державного управління», який став об’єктом активного наукового ви-
вчення в галузі публічного управління. Цій тематиці присвятили роботи провід-
ні вчені, зокрема Г. Атаманчук, В. Бакуменко, І. Ісаєнко, Н. Нижник, Ю. Сурмін, В. 
Малиновський та інші. Загалом, механізм державного управління трактується 
як система норм, методів, інструментів і засобів, що забезпечують виконання 
державою своїх функцій через вплив на суспільні процеси.

Державне регулювання економіки є важливою складовою економічного ме-
ханізму та виконує провідну роль у формуванні й розвитку національного гос-
подарства. Серед науковців, які досліджували особливості функціонування та 
еволюції цього механізму, можна виокремити В. Адамовська [1], Г. Григор’єв [3], 
О. Головко [21], І. Дроботенко [6], М. Дубина [24], А. Жаворонок [23], Д. Котелевець 
[10], М. Коваленко [8], Ю. Ковбасюк [7], О. Кравченко [11], Ю. Мельник [13], О. Ма-
рухленко [12], О. Мірошниченко [17], П. Нікіфоров [20], В. Приходько [14], О. Попе-
ло [23], О. Тарнавська [16], В. Ткачук [17], Н. Холявко [24], К. Шапошников [22], та ін. 

Аналіз існуючих наукових підходів дозволяє стверджувати, що механізм 
державного регулювання є складною системою, яка охоплює широкий спектр 
суб’єктів, концепцій, елементів і функцій, спрямованих на вплив на економічну 
поведінку. Його часто розглядають як технологію державного впливу на еконо-
міку, що включає суб’єкти й об’єкти регулювання, мету, завдання, принципи, 
методи, послідовність дій, контроль за їх реалізацією та оцінку ефективності.

Попри численні наукові розробки, питання теоретико-прикладного аналізу 
сутностей механізмів державного управління та державного регулювання досі 
залишається актуальним, зокрема, існує нагальна потреба в уточненні тракту-
вань цих термінів та розмежуванні їхніх відмінностей. 

Особливості державного регулювання розвитку банківської сфери як одно-
го з найважливіших секторів економіки є предметом досліджень Н. Давидкової 
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[4], М. Коваленка [8], А. Пугач [15], Н. Демчук [15], О. Целуйко [19], та ін. Однак, 
поняття «механізм державного регулювання розвитку банківського сектора» 
досі не набуло чіткого визначення в науковій літературі. Також наявна значна 
неузгодженість щодо об’єкта, принципів та інструментів державного регулю-
вання банківської системи. Це зумовлює необхідність поглиблення теоретич-
них положень та уточнення сутності цього механізму.

Метою статті є теоретичне узагальнення змісту та структури механізму 
державного регулювання розвитку банківського сектора, його ключових ком-
понентів, а також визначення актуальних проблем та перспективних напрямів 
удосконалення.

Основні результати дослідження. Хоча поняття «механізм державного 
управління» та «механізм державного регулювання» мають спільну базову ка-
тегорію «механізм» і перетинаються в частині використання методів, інстру-
ментів, важелів та принципів для впливу на суспільні та економічні системи, 
існують важливі відмінності в їхньому фокусі та сфері застосування.

Механізми державного управління є ширшим поняттям. Вони стосуються 
загального функціонування державних органів та їхньої здатності виконувати 
функції та завдання держави у різних сферах. Це інструмент досягнення цілей 
системою управління, що пов’язує складові системи управління та забезпечує 
їхнє сумісне, ефективне функціонування. Механізм державного управління 
охоплює систему взаємопов’язаних складових (інструментів, методів, засобів, 
важелів), які, взаємодіючи між собою, впливають на об’єкт управління. Вони ди-
намічні та змінюються залежно від управлінських процесів. Таким чином, це 
про те, як здійснюється публічне управління загалом, з метою впорядкування, 
збереження або перетворення суспільної життєдіяльності.

Натомість, механізми державного регулювання є більш спеціалізованими. 
Вони, як правило, фокусуються на впливі на окремі суспільні, у т.ч. економічні, 
процеси та поведінку суб’єктів господарювання. Хоча регулювання є функцією 
управління, механізм регулювання є більш цільовим впливом на конкретні ас-
пекти, такі як ринкова поведінка або розвиток галузей. У джерелах часто згаду-
ється саме «механізм державного регулювання економіки».

Важливим аспектом є те, що «державне регулювання» за своїм змістом може 
бути розглянуте як статична система елементів, тоді як «механізм державного 
регулювання» переміщує акцент дослідження на аналіз структури такого ре-
гулювання, конкретизацію його методів та їх взаємозв’язку, тобто вивчається 
внутрішня будова та особливості використання різних інструментів для впли-
ву. Таким чином, механізм державного регулювання є одним із компонентів 
або інструментів, що застосовуються в рамках ширшого механізму державного 
управління, особливо коли йдеться про економічний вплив.

Ключовим компонентом поняття «механізм державного регулювання» є 
саме термін «механізм». Первинно це поняття сформувалося в технічних на-
уках, де означало пристрій для передачі або перетворення руху, пов’язаний із 
фізичними процесами [18]. Згодом його зміст було узагальнено: «механізм» 
почали сприймати як сукупність взаємопов’язаних елементів, які спільно за-
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безпечують виконання певних функцій і досягнення визначеної мети. У соці-
альних науках термін вживається як синонім внутрішньої структури, способу 
організації чи порядку функціонування певної діяльності. Тобто механізм — це 
впорядкована система елементів, що взаємодіють задля реалізації спільної цілі.

В науковій літературі досить широко обговорюється зміст поняття «меха-
нізм державного регулювання» як по відношенню до економіки загалом, так і 
до її окремих галузей. У таблиці 1 наведені окремі підходи до трактування цьо-
го поняття.

 Таблиця 1
Окремі підходи до визначення поняття  

«механізм державного регулювання»
Table 1

Selected Approaches to Defining the Concept  
of «Mechanism of State Regulation»

Автор / Author Визначення / Definition
П. Нікіфоров [20, 
с.419] 

Механізм державного регулювання економіки – комплекс взаємопогоджених 
та взаємо пов’язаних методів, інструментів та форм забезпечення цілеспрямо-
ваного регулювального впливу держави

О. Ком’яков [9] Механізм державного регулювання – сукупність організаційно-економічних 
методів та інструментів, за допомогою яких виконуються взаємопов’язані 
функції для забезпечення безперервної, ефективної дії системи (держави) на 
підвищення функціонування економіки.

І. Дроботенко [6] Механізм державного регулювання – це здійснення державою комплексних 
заходів (організаційних, правових, економічних тощо) у сфері соціальних, еко-
номічних, політичних, духовних та інших суспільних процесів та явищ з метою 
їх упорядкування чи для зміни й розвитку суспільних явищ або їх зв’язків.

О. Марухленко 
[12, с. 57].

Механізм державного регулювання економіки – головний елемент економіч-
ної системи суспільства, який включає сукупність основних напрямів, форм і 
методів цілеспрямованого впливу державних і наддержавних органів управ-
ління на її функціонування і розвиток задля стабілізації та пристосування до 
умов, що змінюються. 

Г. Григор’єв [3] Механізм державного регулювання - складна багатокомпонентна система, яка 
характеризується високою ефективністю, функціональністю, результативністю 
та узгодженістю сегментів, та включає стратегічну мету, функції, принципи та 
комплекс заходів державного регулювання, який дає можливість цілеспрямо-
ваного впливу суб’єктів макроекономічного середовища та об’єкти регулюван-
ня за допомогою методів, важелів та сегментного забезпечення, враховуючи 
векторіальну спрямованість національної економіки.

Ю. Мельник [13] Комплексний механізм державного регулювання – це сукупність норматив-
но-правових, адміністративно-розпорядчих, організаційно-економічних, 
мотиваційних і соціальних засобів обґрунтованого цілеспрямованого впливу 
суб’єктів державного регулювання і впливу на їх діяльність, що забезпечує 
взаємопов’язану узгодженість інтересів учасників державного регулювання у 
промисловому сегменті національної економіки.

І. Михасюк [10] Механізм державного регулювання економіки – комплекс заходів держави, 
спрямованих на скеровування суб’єктів економічної діяльності в напрямі, 
необхідному для досягнення поставлених органами державної влади й управ-
ління цілей.
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Автор / Author Визначення / Definition

В. Адамовська [1] Механізм державного регулювання економіки – це сукупність форм і методів 
цілеспрямованого впливу держави на розвиток суспільного способу виробни-
цтва (в т.ч. продуктивних сил, техніко-економічних, організаційно-економічних 
та соціально-економічних відносин) для його стабілізації та пристосування до 
умов, що змінюються.

О. Білик [2] Державне регулювання економічних процесів є ключовою складовою меха-
нізму публічного управління, який являє собою оптимальне поєднання засад, 
притаманних товарному виробництву (конкуренція, попит і пропозиція, вільне 
ціноутворення), цілеспрямованої політики державного регулювання економіч-
них процесів. 

Ю. Ковбасюк [7] Державне регулювання економіки – комплекс заходів, інструментів і механіз-
мів координації економічних відносин у суспільстві, суб’єктом якої виступає 
держава та її інститути з притаманними їм важелями цілеспрямованого впливу 
на перебіг [економічних процесів]. Хоча термін не «механізм регулювання» 
прямо, він чітко вказує на «механізми» як складову частину регулювання.

М. Коваленко [8] Механізм державного регулювання економіки – впорядкована система 
взаємопов’язаних компонентів, а саме методів, інструментів, форм та принци-
пів, які використовуються і можуть бути застосовані органами державної вла-
ди, місцевого самоврядування для здійснення впливу на економічну поведінку 
суб’єктів господарювання.

Продовження табл. 1
Table 1 (continued)

Узагальнюючи наведені визначення, можна зазначити, що механізм дер-
жавного регулювання є системою взаємопов’язаних елементів (заходів, методів, 
інструментів, принципів, важелів), які застосовуються державою та її органами 
для цілеспрямованого впливу на різні сфери суспільної діяльності з метою впо-
рядкування, зміни або розвитку суспільних процесів та досягнення певних цілей. 

Загалом, «державне регулювання» визначається як сукупність форм і ме-
тодів цілеспрямованого впливу державних установ та організацій на розви-
ток суспільного способу виробництва з метою стабілізації та пристосування до 
умов, що змінюються. Воно притаманне не лише економічним системам, а й 
іншим складовим суспільства – політичним, соціальним, екологічним систе-
мам тощо. У загальному розумінні, регулювання – це цілеспрямований вплив 
держави через розпорядження на поведінку підприємств для того, щоб досягти 
бажаних результатів на ринку. 

Банківський сектор є специфічною сферою, що потребує посиленої уваги 
зі сторони держави, оскільки відіграє ключову роль у забезпеченні соціально-
економічної стабільності та розвитку держави. Причиною цього є те, що банків-
ський сектор – це частина фінансового сектора економіки. Він виконує ключову 
роль в економіці країни, забезпечуючи мобілізацію заощаджень населення та 
бізнесу; кредитування різних секторів економіки; обслуговування платіжного 
обігу; фінансове посередництво між тими, хто має тимчасово вільні кошти, і 
тими, хто потребує фінансування. Тобто банківський сектор є складовою за-
гальної економічної системи, зокрема її фінансової інфраструктури, і має сут-
тєвий вплив на економічне зростання, інвестиції та стабільність.
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Державне регулювання банківського сектора (далі – ДРБС) – це система за-
ходів та інструментів, що застосовуються уповноваженими державними орга-
нами (передусім центральним банком та спеціалізованими наглядовими інсти-
туціями) з метою впорядкування банківської діяльності, забезпечення її відпо-
відності суспільним інтересам та мінімізації ризиків.

Об’єктивна необхідність такого регулювання зумовлена кількома факторами:
–	 Асиметрія інформації. Банки володіють значно більшим обсягом інфор-

мації про свій фінансовий стан та ризики, ніж їхні клієнти (вкладники та по-
зичальники), що створює потенціал для зловживань.

–	 Системний ризик. Крах одного великого банку або кількох менших може 
спровокувати «ефект доміно», підриваючи довіру до всієї банківської системи 
та призводячи до паніки, масового вилучення вкладів та фінансової кризи.

–	 Захист суспільних благ. Стабільна банківська система та надійна платіжна 
інфраструктура є суспільними благами, забезпечення яких не може бути по-
вністю покладене на ринкові механізми.

–	 Екстерналії. Діяльність банків може мати значні зовнішні ефекти (як по-
зитивні, так і негативні) на економіку в цілому.

ДРБС є складовою частиною системи управління, що забезпечує вплив на 
фактори, від стану яких залежить результат діяльності управлінського об’єкта. 

М. Коваленко визначає ДРБС як комплекс заходів, які здійснюються держа-
вою щодо координації правових, організаційних, економічних відносин серед 
усіх банківських установ, спрямований на досягнення цілей її соціально-еконо-
мічного розвитку [8]. 

М. Коваленко розглядає ДРБС як сукупність заходів, що здійснюються держа-
вою з метою координації правових, організаційних і економічних відносин між 
банківськими установами, орієнтованих на досягнення цілей соціально-еконо-
мічного розвитку. На його думку, механізм ДРБС є інструментом подолання су-
перечностей у банківському секторі, національній економіці та, частково, в сус-
пільстві через формування відповідних організаційних структур, які реалізують 
функції державного управління. Цей механізм включає елементи банківського 
регулювання, нагляду та контролю, ґрунтується на чітких принципах, цілях і ме-
тодах впливу. Крім того, він розглядається як підсистема загального механізму 
державного регулювання економіки, що трансформує регуляторний вплив дер-
жави у цільову поведінку та ефективність функціонування об’єктів регулювання 
— банків, фінансових ринків, грошово-кредитної системи тощо [8].

Отже, механізм державного регулювання розвитку банківського сектора – 
це сукупність правових, економічних, адміністративних та організаційних за-
ходів, які здійснюються державними органами з метою забезпечення стабіль-
ності, ефективності та надійності банківської системи країни.

Основні складові цього механізму:
1.	 Правове регулювання, яке включає розробку законодавчих актів, норма-

тивно-правових документів, які визначають порядок функціонування банків, 
правила ведення банківської діяльності, вимоги до капіталу, ліцензування тощо.

2.	 Регуляторна діяльність Національного банку України, який є головним 
регулятором банківської системи. Він здійснює нагляд за банками, встановлює 
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обов’язкові нормативи (наприклад, резервні вимоги, нормативи ліквідності), 
контролює ризики та забезпечує грошово-кредитну політику.

3.	 Монетарна політика, яка реалізується державними органами через низку 
інструментів (облікова ставка, операції на відкритому ринку, норма обов’язкових 
резервів), які впливають на банківську систему з метою контролю над інфляцією, 
забезпечення стабільності національної валюти та економічного зростання.

4.	 Фіскальна політика, яка включає державне оподаткування, бюджетну по-
літику, субсидії, що опосередковано впливають на банківський сектор, напри-
клад, через попит на кредити або ліквідність у системі.

5.	 Адміністративні заходи, які дозволяють здійснювати контроль за діяльніс-
тю банків через перевірки, аудит, вимоги до звітності, санкції за порушення тощо.

6.	 Механізми захисту прав споживачів банківських послуг, спрямовані на 
регулювання прозорості умов кредитування, депозитів, плати за банківські по-
слуги тощо.

Таким чином, ДРБС забезпечує баланс між стабільністю фінансової системи 
та її розвитком, захистом інтересів вкладників та кредиторів, а також ефектив-
ністю банків як комерційних установ.

Основні складові механізму ДРБС представлені в таблиці 2.
Механізм ДРБС передбачає узгоджену взаємодію органів державної влади з 

чітким розподілом зон відповідальності. Основними важелями цього механізму є:
–	 Банківське регулювання — управлінська функція, спрямована на забезпе-

чення стабільності та фінансової надійності банків, стимулювання їхньої діяль-
ності у пріоритетних напрямах економічного розвитку, підвищення добробуту 
населення й захист інтересів вкладників через формування ефективної гаран-
тійної системи.

–	 Банківський нагляд — процес спостереження за діяльністю банків на всіх 
етапах їх функціонування (створення, робота, реорганізація, ліквідація). Нагляд 
забезпечує контроль за дотриманням ліцензійних вимог і економічних норма-
тивів з метою зниження ризиків, збереження стабільності фінансової системи 
та захисту прав вкладників і кредиторів. Цю функцію доцільно розмежовувати 
з банківським регулюванням, доручаючи її окремим державним органам.

–	 Державний банківський контроль — функція, що забезпечує перевірку 
ефективності банківського регулювання і нагляду, контроль за діяльністю дер-
жавних банків, а також виведення з ринку фінансово неспроможних установ. 
Цей інструмент відрізняється від регулювання й нагляду як за змістом, так і за 
завданнями.

Сучасний механізм ДРБС стикається з рядом викликів, що потребують сис-
темного оновлення та вдосконалення. Зокрема, ключовими проблемами є:

–	 Невизначеність та неузгодженість термінології, що використовується у 
сфері регулювання.

–	 Недосконала інституційна структура та низький рівень ефективності 
функціонування ринків товарів і послуг.

–	 Домінування застарілих інституцій, що залишилися у спадок від команд-
но-адміністративної моделі управління.
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–	 Актуальна потреба в адаптації методів і засобів регуляторного впливу до 
сучасних умов і викликів.

–	 Недостатній контроль за цільовим використанням інвестиційних і бю-
джетних ресурсів.

–	 Необхідність активнішого залучення банківського сектора до стимулю-
вання інноваційної та інвестиційної активності.

–	 Подолання корупційних проявів у банківській сфері як передумова ефек-
тивної роботи регуляторного механізму.

Таблиця 2
Ключові складові та структура механізму державного регулювання  

банківського сектора
Table 2

Key Components and Structure of the Mechanism of State Regulation  
of the Banking Sector

Складові / 
Ingredients

Зміст / Contents

Мета / Goal Забезпечення балансу між стабільністю функціонування банківського сектора 
та його розвитком, захистом інтересів вкладників та кредиторів, а також ефек-
тивністю банків як комерційних установ.

Завдання / Task –	 Забезпечення фінансової стабільності: підтримання стійкості банківської 
системи, запобігання системним кризам.

–	 Захист інтересів вкладників та кредиторів: гарантування збереження коштів 
клієнтів, підвищення довіри до банків.

–	 Сприяння ефективному функціонуванню ринку банківських послуг: підтрим-
ка здорової конкуренції, запобігання монополістичним тенденціям.

–	 Забезпечення прозорості та підзвітності банківської діяльності: підвищення 
рівня розкриття інформації банками.

–	 Сприяння розвитку банківського сектора: стимулювання інновацій, розши-
рення спектру послуг, підвищення доступності фінансових ресурсів.

Суб’єкт / Subject Органи державної влади, Національний банк України

Об’єкт / Object Економічні процеси та явища, що стосуються банківського сектору, зокрема 
діяльність банківських установ, функціонування ринку фінансових послуг і 
банківських продуктів, розвиток грошово-кредитних відносин та формування 
банківських ресурсів.

Принципи / 
Principles

Цілісність, динамізм, планомірність, безперервність, надійність, автономність, 
ефективність, оптимальність, системність, законність, передбачуваність, резуль-
тативність, адаптованість до сучасних внутрішніх та зовнішніх умов.

Методи впливу 
/ Methods of 
influence

–	 Адміністративний 
–	 Економічний 
–	 Правовий 
–	 Організаційний 
–	 Політичний 
–	 Мотиваційний 
–	 Інформаційно-аналітичний 

Важелі регулю-
вання / Levers 
of regulation

–	 Банківське регулювання 
–	 Банківський нагляд
–	 Державний банківський контроль
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–	 Вимога модернізації системи банківського нагляду і регулювання з орієн-
тацією на інтеграцію у загальну систему державного економічного управління.

–	 Потреба в координації грошово-кредитної та фіскальної політики з ме-
тою підвищення загальної результативності фінансової стратегії держави.

–	 Дискусійне питання щодо повної незалежності центрального банку від 
інших гілок влади, що в окремих випадках може ускладнювати вирішення со-
ціально-економічних завдань.

Для підвищення результативності функціонування механізму ДРБС доціль-
но вжити таких заходів:

–	 Оптимізувати наявну організаційну модель банківського регулювання та 
нагляду, а також передбачити створення структури державного контролю у бан-
ківській сфері як складової єдиної системи нагляду за фінансовим сектором.

–	 Застосовувати синергетичний підхід у процесі розробки та реалізації 
монетарної політики, що сприятиме об’єднанню зусиль банківських установ і 
спрямуванню їх ресурсів на підтримку інноваційного економічного розвитку.

–	 Оновити підхід до здійснення банківського нагляду, зробивши акцент на 
якісних показниках і ризик-орієнтованих критеріях оцінювання діяльності банків.

–	 Забезпечити тіснішу взаємодію між Національним банком України та Ка-
бінетом Міністрів України в рамках єдиної фінансової політики, зокрема шля-
хом укладення Меморандуму про взаєморозуміння, що сприятиме досягненню 
макрофінансової стабільності та сталого зростання економіки.

Загалом, ефективність функціонування механізму ДРБС залежить від сис-
темності застосування сучасних підходів, що враховують динамічні зміни та 
виклики, спрямовані на забезпечення стабільного економічного зростання та 
розвитку національної економіки.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Стаття присвячена те-
оретичному узагальненню змісту та структури механізму державного регулю-
вання розвитку банківського сектора, його ключових компонентів, принципів 
функціонування, а також визначенню актуальних проблем та перспективних 
напрямів його удосконалення. 

Дослідження розмежовує та уточнює трактування термінів «механізм дер-
жавного управління» та «механізм державного регулювання». Доведено, що 
«механізми державного управління» є ширшим поняттям, що стосується за-
гального функціонування державних органів, тоді як «механізми державного 
регулювання» є більш спеціалізованими та фокусуються на впливі на економіч-
ні процеси та поведінку суб’єктів господарювання.

Запропоновано комплексне визначення поняття «механізм державного ре-
гулювання розвитку банківського сектора» як сукупності правових, економіч-
них, адміністративних та організаційних заходів, що здійснюються державни-
ми органами з метою забезпечення стабільності, ефективності та надійності 
банківської системи країни. Банківський сектор визначено як особливий об’єкт 
державного регулювання, що відіграє ключову роль в економіці країни та по-
требує пильної уваги через асиметрію інформації, системний ризик, захист 
суспільних благ та екстерналії.
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Основними складовими механізму ДРБС визначено правове регулювання, 
регуляторну діяльність Національного банку України, монетарну політику, фіс-
кальну політику, адміністративні заходи, механізми захисту прав споживачів 
банківських послуг. 

У статті систематизовано ключові складові та структуру механізму, що 
включає мету, завдання, суб’єкти, об’єкти, принципи, методи впливу (адміні-
стративний, економічний, правовий, організаційний, політичний, мотивацій-
ний, інформаційно-аналітичний) та важелі регулювання (банківське регулю-
вання, банківський нагляд, державний банківський контроль).

Наголошено на важливості розмежування банківського регулювання, 
банківського нагляду та державного банківського контролю як окремих, але 
взаємопов’язаних складових.

Виявлено низку проблем, з якими стикається сучасний механізм ДРБС, такі 
як відсутність єдності в понятійному апараті, слабка інституційна структура, 
переважання успадкованих інституцій, необхідність корегування методів та ін-
струментів, боротьба з корупцією, а також проблема абсолютної незалежності 
центрального банку.

У дослідженні в цілому окреслено основні напрямки підвищення ефектив-
ності реалізації функцій механізму ДРБС, більп детальне обгрунтування яких та 
розробка відповідних інструментів для їх реалізації можуть стати напрямком 
подальших наукових розвідок у сфері державного регулювання розвитку бан-
ківського сектора. 
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THEORETICAL PRINCIPLES OF THE MECHANISM  
OF STATE REGULATION OF THE DEVELOPMENT OF THE BANKING SECTOR

Abstract. The article is devoted to a theoretical generalization of the content and struc-
ture of the mechanism of state regulation of the development of the banking sector, its key 
components, principles and levers of functioning, as well as the identification of current 
problems and promising areas for its improvement.

The relevance of the study is due to the importance of effective state regulation of the bank-
ing sector, which is aimed at ensuring a balance between the stability of the financial system, the 
development of the banking sector and the protection of the interests of depositors and creditors.

The article analyzes various approaches to define the category of “state regulation mech-
anism” and identifies its differences from the concept of “state governance mechanism”. A 
comprehensive definition of the concept of “state regulation mechanism of the development 
of the banking sector” is proposed as a set of legal, economic, administrative and organiza-
tional measures carried out by state bodies to ensure the stability, efficiency and reliability of 
the country’s banking system.

The main components of the mechanism are detailed: legal regulation, regulatory activi-
ties of the National Bank of Ukraine, monetary policy, fiscal policy, administrative measures 
and mechanisms for protecting the rights of consumers of banking services.

The key components and structure of the mechanism are systematized, including the 
goal, objectives, subjects, objects, principles, methods of influence (administrative, economic, 
legal, organizational, political, motivational, information and analytical) and regulatory levers 
(banking regulation, banking supervision, state banking control).

The importance of distinguishing banking regulation, banking supervision and state 
banking control as separate but interrelated components is emphasized.

Keywords: state regulation, banking activities, state management mechanism, banking regu-
lation, banking supervision, state banking control, structure, goals, methods, principles.
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